

Los facciosos quieren "celebrar" la Purísima intensificando su ataque a Madrid

Lo que cuenta de su cautiverio en Mallorca un alicantino

Las noticias de todos los frentes siguen siendo satisfactorios

Se encuentra en Alicante un repatriado de Mallorca

El día primero del mes en curso, sorprendió a la familia de nuestro querido amigo José Ramos Esplá, accidentalmente en Mallorca, un telegrama procedente de Orán que decía así: «Estoy bien, remitid quinientas pesetas consulado español, abrazos. Pepe.»

Este Pepe Ramos se hallaba en Baleares hacía cinco meses y no se tenía noticia de él.

Pero antes de ir adelante, explicaremos el por qué se encontraba este paisano nuestro, que es hermano del notable médico alicantino, decano de la Casa de Socorro, doctor Rafael Ramos Esplá, en la bella isla de las luminosidades.

La partida

El día 12 del mes de la revolución, o sea de julio, embarcó en el «Ciudad de Alicante», ese buque que el pueblo llamaba por su itinerario «el mallorquín», directo a Palma de Mallorca siendo despedido por sus familiares, que muy lejos estaban de pensar lo que iba a sufrir el cabeza de familia que se ausentaba en viaje comercial.

El sábado siguiente al viaje, el mismo día que estallaba en España la canallésca acción del general «pitimi» Franco, la familia del camarada Ramos le enviaba la última carta, que no se sabe por donde estará.

De entonces al día primero del mes de diciembre, ni una noticia; el telegrama solo y tan escuetamente que pocas luces sobre el particular daba.

La alegría que proporcionó a la familia, aunque las noticias fuesen muy vagas, no es para describir. Cuatro meses y medio sin saber nada del esposo y padre y de pronto aquellas palabras que su sola presencia denotaban la existencia en el mundo de los vivos de quien poco se esperaba ya. Su último viaje le había llevado al sitio donde con más ahínco abunda sus feroces garras el fascismo.

La isla dorada

Mallorca; ciudad de luz; faro del turismo; joya de las más preciadas por los españoles y botín, también el más preciado, de las «amigas» Inglaterra, Francia e Italia: tu suelo virgen ha sido hollado por la planta del sanguinario fascista que con su engañosa doctrina trata de dominar al mundo. Hay quien compara al antiguo socialista Benito Mussolini y al viejo pintor de brocha gorda Hitler, con el generalísimo francés creador de la casa Bonaparte, Napoleón, nada más lejos de la realidad cuando estos modernos «conquistadores» se valen de la astucia del emboscado zorro para atrapar—no queremos decir probar!—territorios que materialmente son impotentes ante sus enormes aparatos bélicos y hechos vandálicos; con enorme perjuicio para los antiguos guerreros vándalos; mientras el Napoleón conquistador, desafió al mundo entero y llevó sus aguerridas huestes a todos los campos de batalla, siendo él el primero en desafiarse al peligro. En lo único que se parecen estos tres siniestros personajes es en lo fatal que le resultó al francés y les está resultando al alemán y al italiano, el querer conseguir en el suelo español y por la fuerza, una cosa que ni regalándola tomamos los españoles.

Si el pueblo español sin armas supiera detener la invicta carrera del águila imperial napoleónica, con igualdad de armas y superioridad numérica y en entusiasmo (qué menos podrá detener y arrollar a los mercenarios de Franco cobijados bajo las

alas de los vampiros o chupadores de sangre, Mussolini e Hitler?

El regreso

Recibido el telegrama, cuarenta y ocho horas después, se presenta en su casa nuestro hombre.

Suena el timbre. Salen a abrir. Es una de las hijas. La impresión al abrir y ver quién es, no hay frases con qué describirla. Hágase cargo el lector. Un padre al cual hace cerca de cinco meses que no se le ve ni se sabe si vive en estos trágicos momentos que se suceden en España.

Júbilo enorme, incompleto, pues el otro miembro principal de la familia, la madre, está de viaje y hasta la llegada del rápido no podrá gustar de tan sabrosa satisfacción.

Pero todo llega, y el rápido, adelantándose a su acostumbrado retraso como si comprendiese la felicidad que a uno de sus viajeros le esperaba sólo media hora demoró su arribo. Total; que a las siete ambos esposos se encontraban uídos en fuerte abrazo; lazo que parecía imposible poder volver a realizar.

La vida en Mallorca

Y ya descritas toda esta serie de intimidades vamos a relatar lo que acerca de su vida en Mallorca José Ramos Esplá nos ha contado, al par de cómo ha podido salir de aquel infierno.

Habla el repatriado: —Al estallar el movimiento fue imposible salir a la calle y el día 24 o sea, seis días después, junto con otros viajeros de comercio, fui detenido llevándonos al Castillo de Bellver. Se nos detuvo alegando que éramos catalanes, pero al aclarar que yo era alicantino me dijeron: «Usted no se preocupe; no le pasará nada. Mañana lo arreglaremos». Pero el tal mañana fué que estuve detenido en la antedicha fortaleza ciento diez días y a todo esto, «mañana lo arreglaremos».

Nos hacían comer un rancho de lo más nauseabundo y el café era peor que agua sucia. Hubo una ligera protesta que valió para que nos amnazasen con pistolas y fusiles y al que no se conformaba con aquella bazofia lo dejaban tieso. Ante ello no hubo más remedio que acatar el rancho y lo que trajesen. No por ello perdonaban la vida a uno, ya que cada día aligeraban las celdas de compañeros que nunca volvían. Es inculcable la cifra de fusilamientos hechos en personas civiles que nada tenían que ver en lo que se debatía; el solo hecho de respirar ambiente antifascista, aunque solo íntima y calladamente era lo suficiente.

Cuán confiado no estaría yo de que no iba a pasarme nada que en pijama, pues estaba acostado—fui al encuentro del fascista que me detuvo y como se me aseguró que por no ser catalán no me pasaría nada, preocupéme poco el cambiar de vestido; pero sí, sí, ciento diez días tuve que pasarme en inmundas celdas y sin proiestar. Todas las mañanas sonaban unos nombres de presos, — nombres que ya, no han sonado más—se les hacía salir y...

Una mañana, a últimos de Noviembre, dice un guardián con voz de trueno: José Ramis, y repite este nombre varias veces; yo como soy Ramos no contesté, pero un vecino de celda me dice: «A ver si eres tú». Entonces pregunté: «¿No será Ramos?». Se me contestó: «¿Y el segundo apellido?». «Esplá», dije yo. — «Pues usted es, hombre de Dios, hace una hora que le buscamos». Salí con el consabido miedo pues así los llamaban a los otros para

hacerles realizar el viaje eterno. Ni poder articular palabra que hubiese servido de despedida a los vecinos. Era tal la impresión... Y sin embargo, cuán lejos de pensar lo que había de suceder.

En libertad

Al presentarme ante el Director del Castillo-fortaleza y decirme que quedaba en libertad, no sé lo que me pasó.

¡Volver a ver a mis hijas, esposa, familiares, cosa que parecía imposible!

Se me dijo que estaba en libertad por ser mayor de cincuenta años. Que me repatriaban a Argel o a cualquier otra nación que no fuese España, de la cual tenía que renegar, así como de la familia. De no ser así, volvería a la celda.

A todo dije que sí, que conforme me arreglaron el pasaporte y otros documentos y en un barco salía el día 26 del pasado mes hacia Argel.

Contra los catalanes

Estando todavía en la Isla, pude enterarme de que a las mujeres, niños y a los mayores de cincuenta años, se les permitía salir pero en las mismas condiciones que a mí. Sólo a los catalanes no les dejaban salir. De ellos quedarán pocos para contarlos. El ser catalán es allí un delito.

El conde Rossi

Del régimen interior de la Isla, saqué la consecuencia de que todo se mueve bajo la batuta de la Italia fascista, siendo el conde Rossi el «factotum o casi totum».

Ondea por todas partes la bandera monárquica, roja y gualda, pero aún así, se respira ambiente italiano: armamento, buques de guerra, aviones... todo italiano; hasta los mandos. Allí no se ven más que uniforme fascistas y el haz de flechas por todas partes.

La colonia alicantina

Encontré varios alicantinos que residen allí, algunos de la causa del pueblo y otros...

Compañero de Hotel, en los primeros días, tuve al hermano menor de los Elordi, dueños del Hotel Victoria.

A este muchacho se le ha obligado a trabajar en un establecimiento similar al suyo de Alicante.

Pero lo cuenta... aunque pase las de Cain.

Y si siguiera contando, no terminaría nunca y yo lo que quiero es olvidar toda esa odisea trágica.

El regreso

Apenas desembarqué en Argel, me trasladé a Orán, pues pude saber que allí estaban Gomariz y Alonso Mallol y este último es amigo íntimo.

Me presenté a ellos y me dieron toda clase de facilidades para regresar, pero en el «Jaime II».

Lo agradecí mucho, pero ansiaba llegar a mi querida «terreta» y les dije si podía hacer el viaje en avión.

Ellos no pudieron proporcionármelo y yo me busqué unos alicantinos de los residentes allí y con su ayuda aquí estoy sano y salvo, junto

Las circunstancias actuales, impiden a las fábricas de papel surtirnos con la debida regularidad. Por esta circunstancia, se nos agotan las existencias planteándonos un serio problema. Durante algunos días nos veremos obligados, como lo hacemos hoy y como ya han hecho estimados colegas, publicaremos solamente una hoja, esperando que nuestros lectores se den cuenta de la causa que nos obliga a esta momentánea seducción de tamaño.

España no será avasallada por el fascismo

¿Recordáis los alardes que de su honorabilidad hacían de continuo los generales, jefes y oficiales de la milicia hispánica? Todos blasonaban de caballeros y ya se ha visto ahora, con excepciones tan honrosas como raras, todos nos han resultado unos rufianes.

Cinicamente faltaron a todo lo que prometieron por su honor. Han puesto en almoneda el territorio nacional, que estaban obligados a defender. Los que debían ser dirigentes de un ejército, se han convertido en jefes de unas cuadrillas de ladrones y asesinos.

¿De qué chusma dependían los destinos de España! ¿Qué encanallada gentuza monopolizaba las armas en defensa de los derechos de los ciudadanos y de la integridad nacional!

Realmente, asombra el ver que, a merced de esos bribones, aun subsista la nacionalidad hispánica. Tras la terrible prueba ahora sufrida, si que podría afirmarse que España es inmortal.

Vencedor en esta, como en todas las grandes crisis de su historia, el pueblo hispano se hará acreedor a la gratitud de toda la Humanidad. Con su épica lucha la habrá salvado del salvajismo fascista, azote de los pueblos que lo sufren y horripilante amenaza del mundo entero.

Después de haberse enseñoreado el fascismo de Italia, Alemania y Portugal, ha pretendido hacer presa en España. Y aquí acumula todas sus fuerzas y comete las más grandes abominaciones para aterrorizar y vencer; al pueblo es paño.

¡Inútil, vano empeño! Fracasado aquí el régimen dictatorial primorverista, que no cometió actos de terror, no aprehugará el pueblo hispano con el fascismo. La historia de España es una constante lucha por la libertad, que no ha de interrumpirse mientras pretenda sojuzgarnos un déspota o someternos a vil vasallaje un dominador extranjero.

Frente a militares y curas facciosos, frente a toda la caterva de asesinos que se ensañan en el pueblo español, éste se mantendrá cada vez más firme y fiero en defensa de sus libertades y de su dignidad.

No importa que los facciosos españoles cuenten con el apoyo del fascismo internacional. A todos hará frente, con su altivez y bravura tradicionales, el pueblo español. Y les vencerá.

Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! ¡Altaista en él!

a los míos, a los cuales no me canso abrazar y besar.

¡Ha sido tan largo el cautiverio! Pero, ahora ya estoy aquí, y yo que he vivido tan de cerca la revolución puedo decir a los alicantinos, mis paisanos, y a todos los españoles: ¡No desaniméis; el fascismo será arrollado y sepultado bajo nuestros pies! ¡Os lo dice quien ha visto cosas horrosas para ser creídas y sin embargo lo fueron!

¡Ningún corazón noble puede albergar semejante doctrinado!

¡No pasarán!

¡No pasarán!!

Comentarios del día

Los soldaditos en el frente faccioso de Madrid

Según noticias fidedignas del frente madrileño, han aparecido en el mismo, de del lado rebelde y por primera vez desde el comienzo de las operaciones de asedio, soldados españoles auténticos, es decir, nacidos en España y pertenecientes a unidades de línea o sacados de sus casas como adscritos a una reserva. El hecho es sintomático y se presta a muchas reflexiones de diverso orden, sobre todo si se considera que coincide de un modo asaz revelador, con la desaparición casi absoluta de las cábilas que venían peleando de los Carabanchales a Humera y la provincia de Avila.

Desde luego, es oportuno recordar que la célebre columna Yagüe, formada en Sevilla a fines de agosto y que subió por Extremadura y después de apoderarse de Badajoz inició la marcha sobre Toledo, se componía exclusivamente de moros, legionarios, alemanes e italianos encargados de servir cañones y tripular tanques y de algunas fuerzas de la guardia civil. Es verdad que figuraban también en ella falangistas y requetés, pero eran siempre relegados a obras de retaguardia y más especialmente a las ejecuciones de paisanos inermes. No actuaban como combatientes activos. Sin duda el mando no tenía gran confianza en sus aptitudes guerreras.

Una vez llegados los facciosos a las cercanías de Madrid, atacaron exclusivamente con los llamados elementos de choque. Sorprendidos por la resistencia de la heroica villa, quisieron conquistarla mediante un furibundo asalto a lo Sañer. Y naturalmente; para empresa tal no servían, en opinión de sus jefes, más que los condotieros internacionales y los marroquines alentados por la esperanza del botín.

Pero el asalto a lo Sañer, aunque

dirigido por técnicos teutones que cumplían escrupulosamente los preceptos del célebre general almán, fracasó ruidosamente. También fracasaron los atroces métodos de intimidación empleados con desprecio del derecho de gentes. Madrid era inexpugnable e invencible...

Y he aquí que sustituyen brusca y violentamente en los cuarteles por la rebelión cuando servían a la patria y a la República, o sacados violentamente de sus hogares por autoridades ilegítimas! La mayor parte odian al fascismo, ya que forman en el pueblo de la ciudad y el campo o sea la pequeña burguesía liberal y republicana de las ciudades. No pocos de ellos tienen entre sus familias víctimas de la sublevación y no pueden vengarlas. Una férrea disciplina que multiplica las penas de muerte y que refuerza las coacciones ordinarias del Código de Justicia militar con la vigilancia continua, el espionaje y la delación misteriosa, los transformó en blancos esclavos de la casta militaroides y del extranjero, a quien ésta y sus guías políticos vendieron España a pedazos.

¿Cómo es posible que peleen con entusiasmo? Los defensores de Madrid no sienten odio hacia ellos, sino muy al contrario una infinita piedad...

Aviación militar

Se pone en conocimiento de todos los aspirantes a ingreso en el curso de mecánicos, anunciado en decreto del Ministerio de Marina y Aire publicado en la Gaceta del 26 de octubre, que los exámenes se verificarán el próximo lunes día 7 en el aeródromo de Rabasa y dará comienzo a las 8 de la mañana, debiendo encontrarse los solicitantes, que tengan ya presentada la instancia, en el citado lugar sin excusa alguna.

El teniente coronel Jefe de la Escuela

Gran acto de Afirmación y Exaltación Antifascista y Republicana

Organizado por la Juventud de Izquierda Republicana de Alicante que tendrá lugar el próximo domingo 6 de diciembre a las 10 y media de la mañana en el Monumental Salón Moderno

Y en el que intervendrán: TEODOMIRO LOPEZ MENA, de la Juventud de Izquierda Republicana de Alicante.

ANTONIO CORTINA PASCUAL, de la Juventud de Izquierda Republicana de Valencia.

ANTONIO EILLOGIO DIAZ, de Izquierda Republicana de Alicante.

ANGEL MOLINER GIMENO, de Izquierda Republicana de Valencia.

MARIANO RUIZ FUNES, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana. «Republicanos y antifascistas en general»: entendemos que a todos interesa oír la palabra de nuestros destacados correligionarios, y por ello, a todos sin distinción, os invitamos a concurrir a este acto.

TRABAJADORES: Comprando sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL hacéis grande a vuestra España, por que con ellos se ayuda a todos los trabajadores que ofrecen sus vidas en los frentes por la causa de la libertad.

Nuestra guerra vista desde el extranjero

No hay intervención amistosa que valga

Ginebra.—La secretaria de la Sociedad de Naciones ha desmentido una información que aseguraba que las Cancillerías interesadas en el conflicto de España apoyaban un proyecto de mediación amistosa o diplomática entre los beligerantes españoles, a fin de imponer un rápido desenlace.

En la información se aseguraba que tal proyecto sería examinado en la próxima reunión de la S. N.

Se reúnen en París los representantes diplomáticos del gobierno faccioso de Burgos

París.—Con motivo de la reacción mundial que contra las salvajadas de Franco se ha producido, ayer se celebró una reunión de los elementos internacionales titulados «representantes del Gobierno de Franco», a fin de adoptar medidas que contrarrestaran la actual situación.

Parece que, sobre todo, les han afectado el hecho de que los periódicos conservadores que hasta ahora les apoyaban, empiecen a manifestar hostilidad para las actividades fascistas en España. Al mismo tiempo expresan su creencia en la segura victoria del Gobierno de la República.

También dichos periódicos han asegurado que en caso de triunfo fascista en España, Francia se encontraría en una difícil situación, sitiada por «países autoritarios».

Han demostrado los reunidos su resentimiento por la campaña antifascista que se está produciendo, pues incluso el propio Parlamento inglés, y en él una diputada conservadora, ha dicho que «el triunfo de Franco sería una catástrofe para el mundo y una humillación para Inglaterra».

Por su parte, el obispo de Canterbury ha relatado las salvajadas facciosas de Talavera y Badajoz, lo que ha producido gran impresión entre los católicos ingleses.

El subcomité de no intervención pierde el tiempo en ideas originales

Londres.—Se ha reunido el Subcomité de no intervención para tratar de la cuestión de los «voluntarios» extranjeros en la guerra española. Se acordó que ningún postulado del pacto prohíba el alistamiento de extranjeros en ambos ejércitos.

Se prolongó la discusión, acordándose que el envío de elementos humanos a España alarga la guerra.

El delegado inglés propuso que los Estados prohiban a sus súbditos enrolarse para los hechos de España.

Después de todo, no hubo acuerdo, afirmando algunos delegados que en la guerra no se persigue el agotamiento ni la intervención de voluntarios, sino el triunfo de las ideas.

Nota demográfica

Defunciones y nacimientos durante el pasado mes de noviembre

MORTALIDAD.—Durante el mes, 133. Media diaria mensual, 443. Mortalidad mensual por 1000 habitantes, 1'64. De las defunciones del presente mes pertenecen a menores de 5 años, 1, de ellos en las Casas de Maternidad, 1. Mayores de 70 años, 39, de ellos, de 70 a 80, 23; de 81 a 90, 15; de 91 a 100, 1. Por causas violentas, 9. Por enfermedades contagiosas 34. Tuberculosis, 11. Tifoidea, 1. Angina neucocica, 1. Pnevmonia y Bronconeumonía, 18. Difteria, 1. Septicemia puerperal, 1. Tétanos, 1.

NATALIDAD.—Varones, 67. Hembras, 67. Total 134. Total nacimientos de desde 1.º de enero hasta el 30 de noviembre, 1653. Total defunciones en el mismo espacio de tiempo, 1201. Diferencia a favor de nacimientos, 452.

IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla
De las 5 de la tarde a 11 noche
HOY DIA 5 DE DICIEMBRE
De 5 tarde a 11 noche
La producción en español EL HOMBRE LEON por Buster Crabbe.
Un complemento sonoro.
Gran Orquesta en los intermedios

Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

CASA FERRER

ALICANTE Medez Núñez, 35. T. 2358

Notas políticas

Acercas de un aplazamiento

Barcelona.—Esta noche ha sido facilitada una nota por la Generalidad, con respecto al aplazado viaje del presidente a París. Se dice en ella que este viaje ha tenido que sufrir un aplazamiento, que será brevísimo, puesto que todas las personalidades del Gobierno y de la política francesa han significado al presidente Companys el agrado con que verían la visita de éste a la capital de la República francesa.

3.712 nuevos afiliados a la U. G. T.

Valencia.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha acordado aceptar el ingreso de veintiocho secciones, autónomas hasta ahora que totalizan 3.712 afiliados.

Conmemora el Ayuntamiento la sesión de Cortes

Valencia.—El Ayuntamiento ha acordado la colocación de una lápida en el salón de sesiones, para conmemorar así la reunión que en él celebró el Parlamento.

Una mujer, juez de instrucción en Granollers

Barcelona.—Ha sido nombrado juez de instrucción en Granollers María Luisa Algarra, que se doctoró en el año 1935.

El nuevo juez acudió a la Consejería de Justicia para mostrar su agradecimiento. Es la primera vez que una mujer ocupa un cargo de esta naturaleza.

Los parlamentarios ingleses visitan a Largo Caballero

Valencia.—Los comisionados parlamentarios ingleses visitaron en el Palacio de la Presidencia, al camarada Largo Caballero, con quien conferenciaron extensamente.

A la reunión, que duró dos horas, concurrió también el ministro de Estado compañero Alvarez del Vayo.

Después de ella, los parlamentarios se trasladaron al Ayuntamiento, y esta noche han partido para Alicante, donde embarcarán en el avión que les reinites gran a Toulouse.

Los parlamentarios ingleses se han marchado complacidos por las innumerables atenciones recibidas, y afirman que su impresión es francamente favorable para la causa del Gobierno legítimo.

García Oliver pide disciplina y obediencia al mando

Valencia.—Ha pronunciado en el Teatro Apolo una conferencia el ministro de Justicia, compañero García Oliver cerrando con ella el ciclo de las organizadas por la C. N. T.

El ministro disertó sobre el tema «Elementos para conseguir la victoria». Abogó por la disciplina, la intensificación del trabajo y el sacrificio, y dijo que si cada uno cumple con su deber y se acatan los mandos, la victoria es fácil. Afirmó que los milicianos deben obedecer a los mandos militares.

Fue muy aplaudido.

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez
De las 5 de la tarde a las 11 noche
HOY DIA 5 DE DICIEMBRE
SEMANA SHIRLEY TEMPLE
La producción sentimental en español REBELDE por Shirley Temple.
«Los tres lobitos» (Dibujo).
Gran Orquesta en los intermedios

TEATRO NUEVO

Calle Jorge Juan
HOY DIA 5 DE DICIEMBRE
De 5 tarde a 11 noche
La producción en español EL HOMBRE LEON por Buster Crabbe.
Un complemento sonoro.
Gran Orquesta en los intermedios

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL no os perjudicáis en nada, y proporcionáis ayuda a vuestros hermanos. Adquirirlos.

Para la "fiesta" de la Purísima

Parece ser que los facciosos preparan su decisivo ataque a Madrid

Madrid.—El enemigo, convencido de la imposibilidad de traspasar nuestras líneas, y de que está siendo el ridículo internacional, se debate en continuos y deslabazados ataques como el desarrollado anoche en la Ciudad Universitaria, y en vuelos sobre la población civil madrileña, que no producen otros efectos que los de causar víctimas inocentes.

En el ataque de anoche, el propósito de los rebeldes era el de conquistar las posiciones que los leales les habían arrebatado en la Ciudad Universitaria. A pesar de la oscuridad, que dificultaba la eficacia de los disparos, nuestras fuerzas resistieron el ataque y contraatacaron después con gran brío, manteniendo, en definitiva, incólumes sus posiciones.

Al amanecer, en el terreno, aparecieron numerosos cadáveres, producto del heroico contraataque leal.

La artillería, con sus fuegos rápidos, castigó las concentraciones facciosas y la aviación infligió durísimo fuego a las trincheras rebeldes.

Ayer tarde, a primera hora, la aviación enemiga, en extraordinaria cantidad, voló sobre Madrid, arrojando varias bombas sobre los núcleos urbanos.

El bombardeo fue el más duro de los sufridos por Madrid.

Los rebeldes lanzaron infinidad de bombas incendiarias, que cayeron en numerosas calles a primera hora de la tarde.

Después de las tres y media se repitió la agresión, lanzando los aviones enemigos varias bombas que cayeron en el barrio de la Universidad donde se produjeron algunos incendios.

No puede precisarse hasta ahora el número de víctimas causadas por el criminal bombardeo, conociéndose únicamente algunos detalles. Se sabe, por ejemplo, que una bomba cayó en una casa de la calle de Villamil, destruyéndola y ocasionando tres muertos y un herido grave. En la calle de Topete la metralla hirió a seis personas. También los obuses lanzados por las baterías rebeldes han destruido algunos edificios en el barrio de Argüelles.

Una de las bombas cayó en el barrio de Chamberí, en la casa que habitaba Largo Caballero, en la calle de Viriato.

El combate desarrollado ayer en los altos de la Moncloa, se celebró en los alrededores del emplazamiento del monumento a los mártires de Cuba.

El fuego se inició casi simultáneamente por los dos bandos, con ametralladoras y fusiles. Nuestras baterías dispararon contra las del enemigo, consiguiendo finalmente acallar los fuegos de éstas.

Los rebeldes se protegieron con dos tanques, que tuvieron que replegarse ante los continuos disparos de bombas de mano que elementos leales hacían.

El combate fue verdaderamente terrible y duró hasta las 10'30 de la noche. El enemigo intentó ocupar la Casa de Labor, situada en la parte sur de la Moncloa, en las cercanías del Paseo de la Morera, utilizando para ello un grueso contingente de fuerzas de infantería, que constituyen casi la totalidad de las de choque utilizadas en la Ciudad Universitaria, y que fueron trasladadas para esta operación. El mencionado edificio carece, en realidad, de importancia propia; pero la tiene, y grande, para sucesivas operaciones.

El combate fué extraordinariamente duro, como ya hemos dicho, pero al final los enemigos fueron rechazados, y contraatacados después por nuestras tropas. Estas consiguieron dejar esta parte de la Moncloa despejada de facciosos.

A las diez de la noche comenzaron los fogonazos y el estruendo de los disparos. Pero esta noche el ataque ha cambiado de sitio, desarrollándose en la zona del barrio de Usera, en el sureste de Madrid.

El enemigo emplea aquí, como se dice vulgarmente, toda la caja de sus truenos. En los primeros momentos nuestros milicianos se limitaron a contener el ataque, y después contraatacaron rechazando al enemigo brillantemente.

Parece, por todos los síntomas observados, que los rebeldes preparan un nuevo ataque de máxima violencia. Se afirma que el mando leal conoce el sector en que este ataque se desarrollará, lo que quiere decir que

todas las precauciones han sido ya tomadas.

Algunos periódicos dicen que se ha notado la presencia en las filas fascistas de numerosos alemanes vestidos de moro, con lo que los rebeldes intentan cubrir de una parte, la ayuda alemana a sus intentos, y de otra, su carencia de elementos marroquíes auténticos.

«Mundo Obrero» escribe en su número de hoy que debe ponerse más vigilancia que nunca en la defensa de Madrid, porque el enemigo ha acumulado fuerzas y se prepara a realizar el ataque a fondo sobre la capital. Los actuales combates que se desarrollan por los ataques facciosos sobre Pozuelo, constituyen la preparación de la ofensiva importante. A los veintisiete días de heroica defensiva, Madrid ha continuado imbatido por los facciosos. Preparémonos a resistir el ataque a fondo. Tenemos fuerzas, material bélico, energía y arrojo. Importa hacer fracasar los nuevos intentos rebeldes.

«Heraldo de Madrid» dice que los facciosos preparan un ataque durísimo que se desarrollará, seguramente, para conmemorar la fiesta de la Purísima.

La guerra en el aire

Valencia.—El último parte facilitado por el Ministerio de Marina y aire dice lo siguiente:

«Como los días anteriores, las principales fuerzas de nuestra Aviación han sido dedicadas al ataque de aeródromos enemigos.

A las diez de la mañana, diez aparatos leales hicieron vuelo rasante, a poca altura, sobre el aeródromo faccioso de Navalperal, destruyendo completamente trece trimotores y dos monomotores que en él se hallaban.

A las 10'45, cuatro trimotores bombardearon el aeródromo militar de Sevilla, donde se hallaban nueve aparatos grandes, seis pequeños pintados de negro y veinte más pintados de blanco, arrojando sobre ellos todas las bombas que cargaban.

Poco después volvieron cinco trimotores leales a realizar el mismo bombardeo, lanzando sobre los objetivos citados la mitad de las bombas que llevaban y arrojado el resto sobre el aeropuerto de Sevilla, donde se encontraban veinticinco aviones grandes y pequeños. Esta misma escuadra terminó su «raid» bombardeando los depósitos situados en la estación, donde los rebeldes tenían almacenada gran cantidad de material de guerra.

Cinco «cazas» enemigos se alzaron al encuentro de nuestras fuerzas aéreas, al mismo tiempo que funcionaban las defensas antiaéreas de Sevilla, sin que ni unos ni otras causaran daño a nuestros aviones.

A las cinco de la tarde, treinta y cinco «cazas» leales partieron al objeto de impedir el bombardeo de Madrid, encontrándose con treinta y dos aviones rebeldes, «Junkers» y «Caproni», que rehuyeron el combate.

En el frente de Teruel, la Aviación leal ha bombardeado diversas baterías enemigas.

En el de Alava ha bombardeado Villarreal, en donde aún resisten algunos contingentes facciosos. También ha sido bombardeada la estación del ferrocarril de Victoria.

Igualmente ha sido bombardeado un buque que conducía pertrechos y material de guerra frente al puerto de Pasajes.

Por último, nuestra Aviación ha bombardeado también las posiciones artilleras del Grado y Escampero, en Asturias.

En el frente asturiano

Gijón.—Reino gran calma en casi todos los frentes asturianos que aprovecharon los leales para la fortificación de sus posiciones, especialmente de las últimamente conseguidas, como la del Llano y La Mata.

Los rebeldes intentaron un avance en las cercanías de Escalda, siendo completa y fácilmente rechazados por nuestras fuerzas.

Los buques piratas «España» y «Velasco», acompañados de dos «bous» armados, han cañoneado Avilés, destruyendo un barco que se hallaba en el puerto de San Juan de Nieva.

Gijón.—El gobernador general de Asturias y León ha comunicado a los periodistas la detención del sábito argentino Félix González que era poseedor de un establecimiento llamado Rechsmond.

En el sótano de éste, se han hallado

numerosas armas entre ellas un rifle del calibre 44, una pistola del 7'65 y un talonario de cheques de Falange Española para ser puestos en circulación cuando triunfara el movimiento. En sus habitaciones particulares se hallaron otros talonarios, armas y cartas.

También han sido detenidos varios extranjeros, a los que se ocuparon armas monedas y documentos expedidos por la Junta facciosa de Burgos.

También ha sido detenido en Llanes un ex capitán del Ejército, hijo del ex general faccioso Cabanellas.

En Rivasdella fué apresado el ex-comandante Francisco López Tovar, que fué delegado gubernativo en Gijón durante la dictadura.

En el frente aragonés

Barcelona.—El parte facilitado por el consejero de Defensa, coronel Sandino, dice lo siguiente:

«Las fuerzas leales han desarrollado operaciones en la zona de Gabín, Díez y Fornillo, causando al enemigo muchas bajas.

En el sector de Bujaraloz se sorprendió a varios contingentes de facciosos, atacándoles durísimamente y obligándoles a huir.

En el sector de Alcañiz el enemigo atacó violentísimamente las posiciones conquistadas ayer por los leales, siendo rechazados con muchas bajas.

Otras informaciones

Madrid.—Los temporales paralizaron ayer las operaciones en los frentes andaluces.

Valencia.—El ministro de Obras Públicas ha manifestado que se propone intensificar los trabajos encaminados a la habilitación de refugios subterráneos capaces para 200.000 personas.

Madrid.—Invitado por el comandante responsable del Regimiento «El Socialista», han acudido a un banquete los conductores y ayudantes de la Generalidad, pertenecientes a las organizaciones de la U. G. T. y C. N. T., que han llegado a Valencia, conduciendo 300 automóviles que transportaban víveres para los frentes de la capital, y que ahora regresarán con mujeres y niños para distribuirlos por Levante y Cataluña.

TRIBUNAL POPULAR

Hoy ha sido suspendida, a la una, la vista de la causa comenzada ayer, contra catorce vecinos de Torreveja. Continuará el próximo lunes a las nueve de la mañana.

Salón España

Alfonso el Sabio

De las 5 de la tarde a 11 noche

Grandioso programa

Gran Orquesta en los intermedios

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

F. E. I. E. D.

U. G. T.

TEATRO PRINCIPAL

(TEATRO DE GUERRA)

Para mañana domingo 6 diciembre de 1936.. Sección permanente desde las 4 de la tarde a 10'30 de la noche

LOS GUAPOS y LA CHICHARRA

Grandioso éxito de risa —o— BUTACA 1'50

Limpiando la retaguardia

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad se ha facilitado a los periodistas una nota en la que se da cuenta de que desde una casa situada en la calle de Fernando el Santo, y que estaba puesta bajo el pabellón de Finlandia, se habían arrojado bombas en dos ocasiones: una sobre un grupo de milicianos que transitaba, al que no se le causó daño alguno, y otra sobre varias personas civiles, causando heridas graves a un niño.

Se procedió a efectuar un registro del edificio, y los agentes y milicianos fueron recibidos con un nutrido tiroteo. Las fuerzas replicaron, consiguiendo reducir a los agresores. Una vez dentro detuvieron unos 387 individuos, afiliados en su mayoría a partidos reaccionarios, encontrándose también gran cantidad de armas y botes destinados a la fabricación de bombas.

El ministro de Finlandia se mostró muy sorprendido del hecho, ofreciéndose incondicionalmente a las autoridades para su total esclarecimiento.

Los detenidos, en su mayoría, son jóvenes y ninguno posee personalidad de relieve.

Se ha ordenado la efectuar de una requisa minuciosa, porque se cree debe haber escondidas todavía gran cantidad de armas y explosivos en la casa.

Barcelona.—Ayer, la Policía ha practicado la detención de cuatro individuos, pertenecientes a los Sindicatos libres, que estaban ocultos desde el mes de julio.

Han sido condenados a muerte por el Tribunal Popular los paisanos, José Ferrer, Gaspar Bacarisa, Baldomero Falles y Antonio Casanova.

Consejo Municipal del Ayuntamiento de Alicante

El Consejo Municipal, celebrará sesión ordinaria, para la discusión y aprobación de los presupuestos del Interior y del Ensanche, para 1937, el próximo lunes, siete de los corrientes, a las cinco de la tarde.

Alicante, 5 de diciembre de 1936, El Secretario

Presidencia del Consejo Municipal de Alicante

HALLAZGO

En la Secretaría de este Ayuntamiento se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño un bote de señora encontrado en la vía pública que contiene cierta cantidad en efectivo y otros objetos.

Alicante 5 diciembre 1934. El Presidente, RAFAEL MILLA.

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 5 DE DICIEMBRE

De las 5 tarde a 11 de la noche

La producción dramática en español LA PEQUEÑA CORONELA por Shirley Temple.

Un complemento sonoro.

Un complemento sonoro.